第二章    概  念

[学习提示]这一章介绍有关概念的知识。通过本章的学习，要在理解概念的定义、概念的基本特征内涵和外延、概念的种类及概念间的关系等基本理论的基础上，熟练地掌握定义、划分、限制和概括等有关明确概念、运用概念的逻辑方法，以提高在思维过程中正确理解概念、准确使用概念的能力，防止进行判断、推理时出现混淆概念或偷换概念的逻辑错误。

    要领会和掌握：什么是概念、概念的两个基本特征——内涵和外延、概念与语词的关系、概念的种类、概念间的关系。

    要领会和掌握：概念的限制、概括的方法和作用；定义的构成、方法、规则、属加种差定义公式；划分的构成、方法和规则。

    正确把握概念的内涵和外延是学好本章的关系。所谓概念明确，就是概念的内涵和外延明确，只有明确概念的内涵和外延，才能准确地理解概念和使用概念。这一章的内容也正是围绕这一关键问题展开的。概念的种类，就是分别从内涵和外延两个方面来对概念进行分门别类的介绍和把握。概念间的关系，就是说明概念在外延上的关系。概念的定义、概念的划分则是明确概念内涵和外延的逻辑方法。概念的限制和概括，依据的是概念内涵和外延的反变关系。

    集合概念与非集合概念的区别是个难点，要注意在理解的基确上正确区分。属种关系的概念与反映整体和部分的关系的概念的区别，划分和分解的区别是本章的又一难点，也要注意掌握。

第一节  概念概述

    一、什么是概念

    概念是反映思维对象及其特有属性的思维形态。

    1、思维对象及其特有属性

一切客观事物都可以是人类认识和思维的对象，我们称之为思维对象。我们说的思维对象是指的事物，而事物又可以都是我们的思维对象。概念可以反映一切思维对象。

    概念是通过反映思维对象的特有属性来反映思维对象的。事物的属性包括事物的性质及事物的关系两方面。如事物的形状、颜色、气味、动作、美丑、善恶、优劣、用途等都是事物的性质。大于、小于、压迫、反抗、朋友、热爱、同盟、矛盾等是事物的关系。事物的性质及事物的关系，在逻辑学中统称为事物的属性，任何事物都具有某种属性，而任何属性又都是属于某种事物的。

    事物的属性有的是特有属性，有的是共有属性。事物的特有属性是指为一类事物所独有而别类事物所不具有的属性。人们就是通过事物的特有属性来区别和认识事物的。如两足、无毛、直立行走、能思维、会说话、能制造和使用生产工具进行劳动等是“人”的特有属性，从而将“人”与其他高等动物区分开。而有五官、四肢，我们称为共有属性。共有属性没有区别性。

    在特有属性中，有些是本质属性，有些是非本质属性。本质属性是决定一事物之所以成为该事物而区别于其他事物的属性。某事物固有的规定性和它与其他事物的区别性是本质属性的两个特点。本质属性一定是特有属性，而特有属性不一定是本质属性。

    概念反映对象及其特有属性是有不同层次的。是初形成的概念是浅层次的，浅层次的概念总是先反映对象的非本质的特有属性，日常生活使用的概念多属于这一类，可称为初级概念。进一步形成的深层次概念才反映事物的本质属性，科学研究和科学论著所使用的概念多属于这一类概念，可称为“科学概念”。

    2、概念的形成和发展

    概念的形成是一个由感性到理性、从个别到一般，从局部到整体不断深化的认识过程。在这个认识过程中，运用比较、分析、综合、抽象、概括等逻辑方法，逐步舍掉具体的、现象的、感性的东西，最后只剩下一般的、本质的、理性的东西。如：“人”这个概念。

    概念形成之后不是固定不变的。首先，概念是要随着人的认识活动的深入而不断发展变化的。例如，“原子”这一概念，在古希腊人那里，被认为是一些不可分割的颗粒。而到了17—18世纪，“原子”被认为是当时科学发展所能达到的关于物质结构的最深层次：“原子”是一切物质形态的不变属性，物质就归结为“原子”，既不能分割，也不能转化。20世纪初，基本粒子理论、夸克（层子）理论则是现代对“原子”的深层认识的标志。其次，客观事物本身的发展变化也引起概念的发展变化。

    概念是发展变化的，但不能认为一个概念不能有确定的内容。由于概念反映的对象的本质属性在一定条件下是确定的，因此，每一个概念在认识的一定阶段上有着确定的内容。概念本身也体现了灵活性与确定性的辩证统一。灵活性是指概念内容是发展变化的，而确定性则是指概念内容在一定条件下是确定的。

    3、概念的作用

    首先，概念是基本的思维形态之一，是构成思维的最小单位。

    其次，概念是科学思维的总结。基本概念及由它们构成的范畴体系就是一门科学研究成果的概括和总结。如“万有引力”、“剩余价值”、“历史唯物论”、“相对论”等等。

    二、概念和语词

    概念和语词也存在着既有密切联系又有区别的关系。

    1、概念与语词的密切联系

    语词是概念的载体，概念是语词的内容。概念的形成和存在必须依赖于语词，不依赖语词的赤裸裸的概念是不存在的。语词基因并表达着概念，如果语词不表达概念，就成了毫无意义的声音和符号。在现代汉语中，实词（名词、动词、形容词、代词、数词、量词）都表达确定的概念。代词，特别是疑问代词表达的概念不确定，但是，在一定语境下，代词表达的概念是确定的。虚词一般不表达概念。概念可用一个词表达，也可用结构比较复杂的短词表达，如“在空中”、“从早到晚”等介宾短语分别表达地点、时间的概念。任何概念都必须用词或短语来表达，每个实词或短语（以实词为中心语）必然表达一定的概念，有少数虚词也表达概念。

    2、概念与语词的区别

    概念是逻辑范畴，是思维的基本单位。它是反映客观事物及其属性的，它的内容由事物决定。概念具有全人类性。语词是语言范畴，是语言的基本单位。它不是客观事物的反映，仅是指称事物的声音符号。语词是由社会约定俗成的，不同时代，不同地域、不同民族的语言是不同的。由于概念与语词这种根本区别，又决定了概念与语词的下述区别：

    第一，有的语词（如实词）表达概念，有的语词（如大部分虚词）不表达概念。

    第二，同一概念可以用不同的语词来表达。如“太阳”这个概念，古人称“日”，有的地方称“老爷儿”。同一个概念也可以用不同的语词表达，这是不同的感情色彩和语言风格造成的。如“母亲”、“家慈”和“妈妈”就有语体风格的不同，前者庄重，用于书面语，后者亲切，用于口语。

    第三，同一语词可以表达不同的概念。概念的内涵和外延是确定的，而语词的含义常常是不确定的，多义的。一个词在不同的语境中可以表达不同的概念。

第二节  概念的内涵和外延

    一、什么是概念的内涵和外延

    任何概念都有内涵和外延。

    1、概念的内涵

    概念的内涵就是概念所反映的对象的特有属性或本质属性。如“商品”这个概念的内涵是“用来交换的劳动产品，它具有价值和使用价值”。

    2、概念的外延

    概念的外延就是指具有概念所反映的特有属性的对象，即通常所谓概念的适用范围。

    要注意区别“概念所反映的对象本质属性”与“客观事物的本质属性”。概念的内涵与事物的本质属性是有区别的。概念的内涵是概念的思想内容，是被反映到主观思维中的概念的含义。事物的本质属性是独立于人的思维之外的客观存在，是概念反映的对象。在一定条件下，概念的内涵并不能完全反映事物的本质属性。同时，概念的外延与事物本身的数量范围也是有区别的，前者是被概念反映的对象，后者是客观存在的事物，二者也不能等同。

    虚概念也称空概念，是反映空类的概念。所谓空类就是不包含任何一个现实分子的类。“上帝”、“鬼”、“神”、“花妖”、“狐媚”、“孙悟空”、“阿Q”、“燃素”、“永动机”、“绝对真空”、“人造太阳”等。这些概念反映的对象在现实世界中是不存在的。

    传统逻辑不讲虚概念，在直言判断推理中都是预设了主项所反映对象的存在的。

    有的虚概念是自相矛盾的概念，如“圆的方”、“木的铁”之类概念是反科学的，有的虚概念反映的对象虽然在现实世界中找不到相应对象，但是在想象世界中或在未来可能世界中有相应对象，如文艺作品塑造的大量艺术形象和科幻小说中的大量人物形象。另外，在科学研究中使用的大量虚概念，如“理想气体”、“绝对真空”、“虚数”。

    二、概念的内涵和外延之间的反变关系

    在逻辑学中把属性相同的客观事物叫做“类”，把从属于“类”的每个具体事物叫做“分子”，把一个“类”中包含的小类叫“子类”。“类”或“子类”可以由多个分子或一个分子所组成，也可以不包括任何具体的分子。其外延反映“子类”的概念我们称为种概念，其外延反映“子类”所从属的“类”的概念我们称为属概念。同一属种系列的概念的内涵和外延之间具有反变关系，也称反变规律。

    概念的内涵有多少之分，外延有大小之分。内涵和外延是互相制约的。概念的内涵确定了，外延也就确定了；同样，概念的外延确定了，在一定条件下，内涵也跟着确定了。概念的内涵变化（增加或减少），概念的外延也随着发生变化（缩小或扩大）。一个概念的内涵增加，概念的外延也就缩小；反之，一个概念的内涵减少，概念的外延也就扩大。反过来，一个概念的外延扩大，它的内涵就减少；一个概念的外延缩小，它的内涵就增加。这就是概念内涵与外延之间的反变关系。

    概念的内涵与外延之间的反变关系只适用于具有属种关系或种属关系的概念，不适用于其他关系的概念。属种概念的内涵与外延的反变关系是对概念进行限制和概括的逻辑根据。

    三、使用概念要明确

    内涵反映对象的质，外延反映对象的量。我们平时说的概念要明确，就是指所使用的概念内涵是什么，外延是哪些要明确，概念的内涵不明确，或者外延不明确，都是概念不明确。只有概念明确了，然后才能准确地使用它。否则，就会犯“混淆概念”或“偷换概念”的逻辑错误。

第三节  概念的种类

    一、单独概念和普遍概念

    1、单独概念

    单独概念是反映一个对象的概念。这种概念所反映的是由一个分子组成的类。

    2、普遍概念

    普遍概念是反映某一类对象的概念。这种概念的外延所反映的是由两个或两个以上分子组成的类。普遍概念又可分为两种：一种是有限普遍概念，一种是无限普遍概念。

    二、集合概念和非集合概念

    1、集合概念

    集合概念指反映的对象是集合体的概念。集合体是由若干个体事物组成的统一整体，其特点是：个体与集合体不是种属关系，集合体的属性个体不一定有，个体的属性集合体也不一定有，二者是部分与整体的关系，不是个别与一般的关系。例如，“工人阶级”，集合概念反映集合体的本质属性，不一定反映个体的本质属性。

    2、非集合概念

    非集合概念指所反映的对象不是集合体的概念。它反映的是一类对象，这个类可以由一个分子组成，也可以由若干组成。反映一个分子组成的类的概念是单独（非集合）概念，如“茅盾”、“月亮”等。反映由若干分子组成的类的概念是普遍（非集合）概念，如“国家”、“行星”、“文学作品”等。

    集合概念用集合名词来表达，非集合概念用普通名词或非集合的专用名词来表达。

    在逻辑上区分集合概念与非集合概念是重要的。第一，据被反映的对象是否是集合体来区分。第二，对象本身不是集合体，而在思维中却把若干分子构成的类当作集合体来反映，而这个类的分子仅作为构成集合体的个体存在。如“人类”、“书籍”、“词汇”、“花卉”、“马匹”等就是集合概念。第三，在特殊的语境中，集合名词可以表达非集合概念，非集合名词也可以表达集合概念。一个语词是否表达集合概念，除了看它是否是集合名词，还要看语境，根据上下文的实际意义来分辨。在思维和表达中如果混淆了集合概念和非集合概念，就会造成“偷换概念”的逻辑错误。

    三、肯定概念和否定概念

    1、肯定概念

    肯定概念又叫正概念，它是反映对象具有某种属性的概念。如“人”、“正义战争”。

    2、否定概念

    否定概念也叫负概念，它是反映对象不具有某种属性的概念。如“非人”、“非正义战争”、“不合法”、“无礼貌”等。否定概念一定要用带有“非”、“不”、“无”等否定词的短语来表达。但是，带有“非”、“不”、“无”等字样的词或短语不一定都表达否定概念。“不丹”、“非洲”是单纯词，不表达否定概念，其中的“不”、“非”不是否定词素。

    负概念有一个特点，就是它的外延随论域的变化而变化。一个负概念总是相对于某个特定范围而言，逻辑学将这个特定范围称为论域。一个负概念的论域一般指这个负概念和与之对应的正概念共同的邻近的属概念。

    上述几种概念的分类是从不同角度进行的：根据外延的大小，把概念分为单独概念和普遍概念；根据反映的对象是否具有某属性，把概念分为肯定概念和否定概念。

第四节  概念间的关系

    客观事物之间存在着各种各样的关系，所以，反映事物的概念之间也存在着这样那样的关系。全面地考察概念间的关系不属于普通逻辑学的范围，普通逻辑只是从外延方面研究概念间的关系。

    从外延方面，两个概念之间存在着五种关系。

    一、全同关系（同一关系）

    两个概念的外延全部重合的关系是全同关系。即：S与P两个概念，如果凡S都是P，并且凡P都是S，那么，S与P两个概念是全同关系（如图一）。


                                                      图一

    具有全同关系的两个概念，虽然其外延完全重合，内涵却不相同。

    全同概念是两个概念，它与“同物异名”，即不同语词表达同一个概念不同，如“葵花”与“向阳花”表达的是内涵与外延都相同的一个概念，而不能视为具有全同关系的两个概念。

    在一篇文章中变换使用表达全同概念的语词，不仅可以从不同方面加深对同一对象的认识，同时也可以避免语句的简单重复，使语言生动多变，收到很好的修辞效果。例如：“我目不转睛地望着索米亚。那个梳着羊犄角小辫和我同骑一牛的小孩子，那个紧束腰带朝我奔来的少女，那个红霞中的姑娘，还有赶车人泥屋里的主妇，都闪电般地从我眼前掠过。同时，也要注意，不能反合同概念误以为外延不同的概念而并列使用。例如：“他很善于表达思想和使用语言。”这句话的正确说法是：“他很善于使用语言表达思想。”

    二、真包含于关系

    一个概念的全部外延与另一个概念的部分外延重合的关系是真包含于关系。即：S与P两个概念，如果凡S都是P，并且仅仅有部分P是S，那么，S与P是真包含于关系（如图二）。例如：

        师专           大学

        古代文学       文学

        合同           应用文

                                                   图二
上述三对概念，每对概念之间，前一个概念的外延小，后一个概念的外延大，并且后一个概念包含了前一概念的外延，前一概念对后一概念的关系就是真包含于关系，或者叫种属关系。

    三、真包含关系

    一个概念的部分外延与另一概念的全部外延重合的关系是真包含关系。即：S与P两个概念，如果仅仅部分S是P，并且凡P是S，那么，S与P两个概念是真包含关系（如图三）。例如：

        虚词           助词

        戏剧           多幕剧

        水生动物       鱼

                                                          图三

    上述三对概念，每对概念之间，前一个概念对后一个概念的关系就是真包含关系，或者叫属种关系。前一概念的外延大，后一概念的外延小，前一概念的外延包含了后一概念的全部外延。

    在传统逻辑中真包含于关系和真包含关系统称为从属关系或包含关系。在语言表达上，从属关系的概念一般不能并列使用，否则，就会引起层次混乱。如“市委书记深入基层，调查了解群众生活服务事业、食堂、幼儿园办得怎么样。”这个句子在逻辑上的错误就是：把“群众生活服务事业”这个属概念和它的概念“食堂、幼儿园”并列在一起，混淆了属种界限。

    但是，有时为了突出一个或几个种概念，属种关系的概念也可以并列使用，只是在表达形式上一定要种概念在前，属概念在后，中间用“等”字联结。

    四、交叉关系

    两个概念部分外延重合的关系是交叉关系。即：S与P两个概念，如果只有部分S是P，并且只有部分P是S，那么，S与P就是交叉关系（如图四）。例如：

        青年           工人

        教师           科学家

        畅销商品       高档商品

                                                   图四

    上述三对概念，每对概念之间都是交叉关系。因为交叉关系的概念有而且只有部分外延是重合的，所以，既不能把它们当成不相容关系的概念，也不能当成全同关系或从属关系的概念。我们不能说“畅销商品不是高档商品”，也不能说“畅销商品是高档商品”。我们只能说“有些畅销商品不是高档商品”或“有些畅销商品是高档商品”。

    交叉概念在语言表达中一般也不宜并列使用。

    以上四种概念间的关系都是相容关系。所谓相容关系，就是两个概念的外延至少有一部分是相同的。

    五、全异关系

    两个概念的外延没有任何部分重合的关系是全异关系，全异关系也叫不相容关系。即：S与P两概念，如果所有S都不是P，所有P都不是S，那么，S与P是全异关系（如图五）。例如：

        工人           农民

        合法行为       非法行为

        单纯词         合成词                     图五

    上述三对概念，每对概念之间就是全异关系，其外延完全不同。

    全异关系的概念又有下属两种情形值得注意。

    1、反对关系

    同一属概念下的两个种概念的外延不同，其外延之和小于属概念的外延，这两个概念的关系就是反对关系（或对立关系）。即：具有全异关系的两个概念S与P同时真包含于Q，而且S与P的外延的和小于Q的外延，那么，S与P是反对关系（如图六）。例如：

        黑           白

        学生         教师

        大学         小学

                                                图六

    上述三对概念，每一对概念之间都是反对关系。反对关系的概念都有其共同的属概念。由于反对概念外延的和小于其属概念的外延，还有与之并列的其他概念存在，所以，反对概念的特点是“对立有中”。如“黑”与“白”之间还有“黄红绿蓝”等中间概念。

    在思维中，使用反对概念常犯的逻辑错误是把它误认为矛盾关系，即“排中”。如“对学生恋爱不是提倡，就是禁止”，这句话中“提倡”与“禁止”是反对关系，除此之外还有“既不提倡也不禁止”的第三种情况，排斥第三种情况是不对的。

    2、矛盾关系

    同一属概念下的两个种概念的外延不同，其外延之和等于属概念，这两个概念的关系是矛盾关系。即：如果两个全异关系的概念S与P的外延之和等于其属概念Q的外延，那么，S与P的关系是矛盾关系（如图七）。例如：

        主谓句       非主谓句

        出席         缺席

        合法         非法                   
                                                   图七

    上述三对概念，每对概念之间都是矛盾关系。矛盾概念的特点是“对立无中”，即两个矛盾概念之间不再有与之并列的概念存在，矛盾概念是排中的。在特殊语境下，为了强调某种思想观点，反对概念可作矛盾概念使用。如“宁愿站着死，不愿跪着生”，在一般情况下，“站着死”与“跪着生”是反对关系，而在这句话里成了矛盾关系。

    在语言运用中，反对概念和矛盾概念都用反义词或反义短语表达。矛盾概念与反对概念的并列使用，可以使人们在鲜明的对比下认识事物和区别事物，收到好的表达效果。例如，彭端淑的《为学》一文使用了“为之、不为”；“学之、不学”；“不能至、至焉”等几对矛盾概念和“难、易；贫、富”等反对概念，对比鲜明地分析了人“贵在立志”的道理，很有启发性和逻辑力量。日常使用的大量富有表现力的成语有许多是由表达矛盾概念或反对概念的语词构成的，如：凤毛麟角、貌合神离、深入浅出、出生入死、教学相长、知已知彼，百战不殆等即是。

    上述概念间的各种关系，是客观事物各种关系的反映。合同关系反映一类事物有几种不同的属性；从属关系反映了大类与小类、一般与特殊的关系；交叉关系反映了事物之间既有联系又有区别；全异关系反映了事物之间的差异和排斥性。搞清这些关系，有助于明确概念的外延，准确地使用概念，作出恰当判断，正确地进行推理。

第五节  概念的限制和概括

    根据同一属种系列的概念的内涵和外延的反变关系，可以对概念进行限制和概括，以便准确地使用概念。

    一、概念的限制

概念的限制是通过增加概念内涵以缩小概念的外延，由属概念过渡到种概念的逻辑方法。
例如：桥→拱桥→石拱桥→中国石拱桥→赵州桥。

    这就是一个连续限制过程，也是从属概念过渡到种概念的过程。每一次限制，内涵都增加了一层，同时外延也缩小了一层，使表达的思想更加清楚具体。

    对一个属概念是否要进行限制，以及限制到什么程度，都必须根据思维实际的需要。需要连续限制时，也只能限制到单独概念，如上例。因为限制是在属概念与种概念之间进行，单独概念只反映一个特定对象，它是外延最小的种概念，所以，不能再进行限制了。

    概念的限制是思维重点由一般转向特殊，由概括走向具体的过程。当我们对事物的认识不满足于一般的认识而要求具体化时，就用限制的方法。例如，毛泽东在《中国革命战争的战略问题》一文里，在说明当时从事战争的性质时，就用了概念的限制：“我们现在是从事战争，我们的战争是革命战争，我们的革命战争是在中国这个半封建半殖民地的国席里进行的。”经过一系列概念限制，将文章的中心集中到了讨论中国革命战争的战略问题上来。

    在日常工作中，象对犯罪案件的侦破，对干部的考察，都用到概念的限制。日常生活中对商品的挑选，恋爱对象的物色等，实际上都是概念限制过程。

    不能对概念进行正确限制的逻辑错误有：缺少限制，多余限制，限制不当等。

    对使用的概念该限制而不限制叫缺少限制。缺少限制的概念不准确，容易使人发生误解。例如，有一份经济合同上写着：“××国营农场征用××生产队××亩山地育林，这块地上的大树归生产队，小树是农场的。”其中的“大树”、“小树”是模糊概念，应该作出尺寸大小的限制，而没有限制，结果这块地上的树几乎被生产队伐了个光。

    对使用的概念不该限制而加以限制叫多余限制。多余限制造成语言累赘或堆砌。例如，“一开门，出来一位年轻美丽漂亮的少女。”“少女”必然“年轻”，“漂亮”即“美丽”，对“漂亮的少女”再加“年轻美丽”的限制，重复了，应去掉。“用嘴吃饭”、“在地上走路”之类也属多余限制。
    如果对概念限制的结果出现了逻辑矛盾或概念不准确叫限制不当。例如，“凡初次到这里来的人无不感到这个沿海城市变化之大。”既然“初次到这里来”怎么能感到城市的变化？再如，“青年教师要注意知识更新，防止知识老化。”“青年教师”的知识要更新，似乎老教师可以例外。应当是“所有教师都要注意知识更新”才恰当。上述两例就是限制不当的例子。

    概念限制只能在属种概念之间进行，不具有属种关系的概念之间的内涵和外延没有反变关系，不能进行限制。例如，“泰山山脉”不能限制为“泰山”，因为这两个概念不是属种关系。前者是表示整体的集合概念，后者是表示整体包含的部分的概念，他们都是单独概念，是全异关系。

    在语言形式上，概念的限制表现为在名词前加定语，在形容词、动词前加状语或在其后加补语；也可以不加限制定语而直接换成表达被限制概念的种概念的语词。前者如把“学生”限制成“大学生”，把“美”限制成“很美”，把“说”限制成“快说”、“说得好”等等；后者如把“油料作物”限制成“花生”等。也应指出，有的定语、状语和补语对中心语并不起限制作用，仅起修饰、强调或表示数量的作用。如“雄伟壮丽的泰山”、“光芒万丈的太阳”，其中“雄伟壮丽”、“光芒万丈”并不起限制作用，只不过将“泰山”、“太阳”的已有属性加以加强调罢了。

    二、概念的概括

概念的概括是通过减少概念的内涵，以扩大概念的外延，由种概念过渡到属概念的逻辑方法。
例如：小说→文学→艺术→社会意识形态→社会的上层建筑。
    这就是一个连续概括过程。每一次概括，内涵都减少了一层，外延都扩大了一层范围。

    对一个种概念是否进行概括，以及概括到什么程度，也必须根据实际思维的需要。连续概括只能概括到范畴（如上例）。因为范畴是一定领域的最高属概念，它的外延最广，不能再进行概括了。

    概念的概括是思维的重点由特殊转向一般，由具体转向概括的过程，以便更深刻地认识事物本质。例如，毛泽东在《反对自由主义》一文中把“自由主义”概括为“机会主义的一种表现”，“是与马克思主义根本冲突的”。这就使我们对自由主义的本质有了深刻的认识。同时，在文章和讲话中，概括是使行文简练而不可少的一种手段。例如：“风声、雨声、读书声、声声入耳；家事、国事、天下事，事事关心。”这幅对联就用“声”概括了“风声、雨声、读书声”，用“事”概括了“家事、国事、天下事”，不仅概括了作者关心国家大事的心情，文字上也更简练了。如果不概括，则表达成：“风声入耳，雨声入耳，读书声入耳……”累赘而缺乏表现力。对别人的问题，不愿作具体的答复，就可用概括的说法。如“双方就共同关心的问题进行了交谈”，这几乎成了外交辞令。

    不能对使用的概念进行正确概括的逻辑错误有：缺少概括，概括不当。

    对使用的概念该概括而不概括就犯缺少概括的逻辑错误。如在某公共场所有这样一个标语口号：“青少年应该讲文明、讲礼貌。”当然，这个口号并不错，但作为一个口号不准确，缺乏概括。应将“青少年”概括为“人”，改为“人人应该讲文明、讲礼貌。”

    如果概括不是在有种属关系的概念之间进行，就会犯概括不当的错误。例如：“现在可好了，他既养了十几只兔，又养了猪、鸡、鸭、鹅等牲畜。”猪是牲畜之一，而“鸡、鸭、鹅”是家禽，与“牲畜”之间没有种属关系，概括不当。批评人时无限上当。批评人时无限上纲，乱扣帽子，从逻辑上说也是概括不当。

    在语言表达上，概括表现为去掉起限制作用的成分，或者将表达种概念的语词直接换成表达属概念的语词。如把“中国人”概括为“人”，把“动物”概括为“生物”。

    概念的限制和概括是帮助我们准确使用概念的逻辑方法。限制所要解决的是概念如何准确反映事物的特殊性；概括所要解决的是概念如何反映事物的共同本质。在使用概念时，该限制而不限制就会抹煞事物的特殊性；该概括而不概括，就会就事论事，对罗列的具体事实或现象不能从原则的高度或更广泛的范围去分析问题，忽略事物的共同本质。当然，如果作出不恰当的限制或概括，也是有害的。总之，对概念正确进行限制和概括，是准确地思维和明确地表达所需要的。

第六节  定  义

    一、什么是定义

    定义是揭示概念内涵的逻辑方法。或者说，定义是用简短语句把概念所反映的对象的特有属性高度概括地揭示出来的逻辑方法。

    为了使概念内涵明确，给概念下定义是一种基本的逻辑方法。例如，当我们要明确“小说”的内涵时，可以给这个概念下这样的定义：

    小说就是通过完整的故事情节和具体环境的描写，以塑造人物形象为中心来广泛而深刻地反映社会生活的一种文学体裁。

    这个定义揭示了“小说”所反映对象的特有属性，从而使小说与其他文学体裁区别开来。这里，定义首先要求揭示概念所反映对象的特有属性。如果不能揭示特有属性，而只是揭示共有属性，如“小说是一种文学体裁”，就不能算定义。其次，定义形式应是简短的。如上例，用一个简短语句高度概括地把小说在故事情节、人物形象、具体环境描写等方面的主要特征揭示出来。如果写一篇文章，甚至写一本书来明确一个概念的内涵，就不能算定义。

    对一个科学概念下定义，必须揭示概念所反映事物的本质属性，不能仅揭示事物的非本质的特有属性。而要揭示事物的本质属性，要有丰富的实践经验和足够的专业知识。给社会科学领域的概念下定义，还要有正确的立场、观点和方法，否则，就不能真正揭示概念所反映对象的本质。例如，关于“国家”的本质在资产阶级学者的著作里就没有真正搞清楚，只有马克思主义经典作家才第一次明确其本质，指出“国家是阶级统治的暴力机器”。但是，认识事物的本质属性不是普通逻辑的任务。普通逻辑只是研究定义这种逻辑方法的结构、种类及其规则，以保证在认识事物本质属性的基础上正确地用定义来明确概念，总结认识成果。

    定义是由被定义项、定义项、定义联项三部分构成的。被定义项就是通过定义来揭示其内涵的概念，定义项是用来揭示被定义项内涵的概念。被定义项和定义项是构成定义的两个主要部分，通过定义联项把它们联结起来，其形式为：

        Ds就是Dp
    Ds表示被定义项，Dp表示定义项，“就是”是定义联项。在现代汉语中，定义联项常用“……就是……”、“……即……”、“所谓……就是……”来表示。

    定义有重要作用：它不仅是明确概念的重要手段，也是人们总结和巩固认识成果的重要手段，在工作、学习和科学研究中离不开定义这种逻辑方法。

    二、实质定义及其方法

    凡是符合上述定义要求的都是实质定义，也叫科学定义，简称定义。在实际思维中，最常用的一种定义方法，就是通过揭示被定义概念邻近的属概念和种差来下定义，称为“属加种差定义”。

    用“属加种差定义”方法，首先要找到被定义概念邻近的属概念。因为邻近的属概念比被定义概念的外延更广，在这个范围内考察被定义概念，才好确定它所反映的事物的本质属性是什么。然后确定被定义概念与其邻近属概念下诸种概念所反映对象的本质属性的差别，即种差。例如：

        文学是语言的艺术

    这是给“文学”下的定义。“文学”邻近的属概念是“艺术”，文学具有艺术的共性。艺术这个属概念下有“文学、音乐、舞蹈、绘画、戏剧、电影……”等并列种概念，文学与其他艺术形式之间的本质差别是“语言（表达）的”，这就是文学的种差。属加种差定义可以用公式表示如下：

        被定义项=种差+邻近的属
    这种定义方法是古希腊哲学家亚里士多德提出来的，所以，又称为古典定义。这种定义方法至今在日常工作和科学研究中仍被广泛应用。

    给一个复杂概念下定义，种差部分要尽可能多方面地完整地揭示其内涵，不能遗漏。就是说，种差反映的可以是对象的一个属性，也可以是多个属性构成的属性组。例如，前面给“小说”下的定义，其中列举的三个属性：完整的故事情节、具体的环境描写、鲜明的人物形象，一个也不能少。否则，小说的本质属性就不完整。当然，同一事物的几个本质属性不是平列的，反映本质的程度有深有浅。如果能找出其中一个决定作用的本质属性作种差也是可以的，这样使用起来更简便。例如“人”的本质属性有多个，但是其中起决定作用的是“制造和使用生产工具进行劳动”，这样，就可以给“人”下一个简化定义：“人是制造和使用生产工具进行劳动的动物”。

    根据定义的种差所反映的内容不同，属加种差定义又可分为性质定义、发生定义、关系定义、功用定义。

    性质定义。以事物的性质作种差下的定义叫性质定义。前面举的例子都是性质定义。

    发生定义。用事物发生或形成过程中的情况作种差的定义是发生定义。例如：

    月蚀是太阳、地球、月亮三者处在一条直线上时，月亮被地球所遮而产生的部分或全部失光的天文现象。

    这是“月蚀”的发生定义，它的种差是月蚀发生的原因。发生定义在自然科学领域应用较广。

    关系定义。以事物之间的关系作为种差的定义是关系定义。例如：

    偶数是自然数中能被2整除的数。

    这就是一个关系定义，其种差“自然数中能被2整除的”是数与数之间的关系。关系定义在数学中应用较多。

    功用定义。以对象的功用作为种差的定义叫功用定义。例如：

    温度计就是用来测量气温的物理仪器。

    这就是一个功用定义。其种差揭示了温度计的功用。这种定义在日常生活和自然科学中用得较多。

    属加种差定义也有局限性。哲学上的范畴，如物质、意识、内容、形式、原因、结果等等，都是外延最广的普遍概念，它们没有属概念，不可能用属加种差的方法下定义。对单独概念也难于用属加种差的方法下定义，因为单独概念反映的是单个对象，而单个对象与其他对象区别的属性很多，难于概括出它的种差。人们常常用特征描述的方法来说明它，以代替下定义。

    定义的语言形式往往会出现某些变化与省略。有时定义项在前，被定义项在后，如“研究思维的逻辑形式及其规律的科学是形式逻辑”。有时指明被定义概念的邻近的属概念并不是十分必要的，因而加以省略，如“名词是表示人或事物名称的”。有时把邻近属概念放在种差的前面，如“实词是词中有实在词汇意义的”。有时邻近属概念用喻体词表示，如“国家是阶级统治的暴力机器”。

    三、定义的规则

    一个实质定义，要下得正确，必须遵守以下规则：

    1、定义项的外延与被定义项的外延必须合同

    在定义中，定义项是揭示被定义项所反映对象的本质属性的，因此，定义项所反映的对象与被定义项所反映的对象应是相同的，即它们的外延是合同的。例如：“句子是能够表达一个相对完整意思的语言单位。”其中被定义项“句子”与定义项“能够表达一个相对完整的意思的语言单位”的外延是合同关系。

    违反这条规则的逻辑错误有两种：

    第一，定义过宽。定义项的外延大于被定义项叫定义过宽。如“宪法是国家的法律”，这句话作为定义，其定义项“国家的法律”外延过宽，它的外延大于被定义项“宪法”的外延。“国家的法律”除了宪法，还有民法、刑法等等。

    第二，定义过窄。定义项的外延小于被定义项叫定义过窄。例如：“词是表达概念的语言单位。”这句话作为定义，其定义项“表达概念的语言单位”外延过窄，它小于被定义项“词”的外延，除了能表达概念的词以外，还有大部分虚词不能表达概念。

    2、定义项不能直接或间接包含被定义项

    在一个定义中，定义项是明确被定义项的。如果一个定义的定义项还需要被定义项来说明，那么，定义项本身是不明确的，它就不能揭示被定义项的内涵，达不到下定义的目的。违反这条规则，就要犯如下两种逻辑错误：

    第一，同语反复。一个定义的定义项直接包含了被定义项叫同语反复。如“文学即是文学”，“补偿贸易即是补偿性的贸易”，前者语言形式完全相同，后者虽然语言形式不完全相同，但基本相同，这就是同语反复。

    第二，循环定义。一个定义的定义项间接包含被定义项叫循环定义。如“形而上学是与辩证法对立的方法论”，而什么是辩证法呢？“辩证法是与形而上学对立的方法论”。用辩证法给形而上学下定义，而辩证法又必须用形而上学来说明，结果谁也说明不了谁。

    同语反复作为定义是错误的，但是作为一种修辞现象却有它的独特表达作用，如“艺术就是艺术”，强调艺术有自己不同于非艺术的特点，不容抹煞。这在修辞上叫同语格。同语反复的定义很少见，循环定义则是人们常犯的逻辑错误。

    3、定义联项不应当是否定的

    如果定义联项是否定的，那么，定义项只能说明被定义项反映的对象不具有什么属性，而不能说明定义项反映的对象具有什么本质属性，因而达不到下定义的目的。

    给正概念下定义不仅不应是否定的，而且也不能用负概念作定义项。给负概念下定义可以用负概念，但是，也不能用否定联项。

    用否定形式下定义或用负概念给正概念下定义就犯“不成定义”的逻辑错误，如“词不是句子”，这个语句仅指出词不具有句子的本质属性，并没有指出词本身的本质属性，起不到定义作用。再如，“非婚生子女就是没有婚姻关系的男女所生的子女”是个正确定义，而“非婚生子女不是有婚姻关系的男女所生的子女”作为定义则是错误的。

    4、定义必须清楚确切，一般不应用比喻或借代

    定义要揭示被定义项的内涵，定义项必须明确，不能含混不清，一般也不能用比喻或借代辞格。否则，只能使人对概念的理解发生混乱，同样达不到下定义的目的。违反这条规则就犯下逻辑错误：

    第一，定义项含混不清。例如：杜林曾给“生命”下这样一个定义：“通过塑造出来的模式化而进行的新陈代谢”。在这个定义中，“塑造出来的模式化”就是一个不可捉摸的含混概念。恩格斯斥责说：“这是什么玩艺儿？”这是“最纯粹的杜林行话，毫无意义的胡说八道”。

    第二，比喻定义或借代定义。比喻和借代是很生动的说明方式，但是，不能直接揭示概念的内涵。如“文学是人们的精神食粮”，这个比喻形象地说明了文学感染人教育人的作用，但是，并没有直接揭示文学的本质属性。再如，“儿童是祖国的未来”，这个使用借代辞格的句子很好地指出了儿童是祖国未来的主人，同样未触及儿童的本质属性。

    定义在人类认识活动中有重要意义，但是，任何定义，即使在某种条件下的正确定义也不是万古不变的教条。一个正确定义，只能揭示事物某些方面的规定性，而不能揭示事物的各方面的联系。要更深刻地认识事物，必须在唯物辩证法指导下，通过实践，对具体事物作具体分析，而不能固守已有的简单定义。否则，思想就会僵化、犯教条主义的错误。

    四、语词定义

    1、什么是语词定义

    语词定义就是说明或规定语词的意义、用法的定义。例如：

    ①凯旋就是得胜归来。

    ②双百方针就是中国共产党提出的百花齐放、百家争鸣的方针。

    这都是语词的定义。例①说明“凯旋”这个语词的含义。例②是规定“双百方针”这个语词的含义。

    语词定义的任务不在于揭示概念的内涵。它只是指明一个语词表达什么概念或表示什么事物，在一定程序上起着明确概念、区别事物的作用。语词定义是明确概念的辅助方法。

    语词定义也是由定义项、被定义项、定义联项三部分组成。定义项是一个语词或短语，它表示某个概念或某种事物。被定义项是一个语词，它不表示别的事物，而只是这个语词自身。联项是语词与事物之间的关系，即“表示”的关系，也常用“是”、“就是”表达。

    2、语词定义的种类

    语词定义有两种：说明性的语词定义和规定性的语词定义。

    第一，说明性的语词定义。这种定义是对某个语词已确立的含义作出说明。当人们不了解某个语词的意义时，就用语词定义加以说明。这种定义在语文教学和词典中用得最多，通常称为释词。科学论著中不便于作出科学定义的成语典故或生僻的语词也往往用语词定义作出说明。在论辩的场合，为使对方不于于误解自己的观点，或揭露对方在逻辑上的混乱，也要用到语词定义。

    给语词下定义的方法有：直接给语词表达的概念下定义；用同义词或反义词解释；探求词的来源、本义，进而说明词的引申义；分解语素，再合起来说明整个语词的意义；描述语词所指事物的某些属性或特征；通过列举该语词所指对象来揭示语词含义；对于虚词则主要指词性、用法或逻辑含义。举例如下：

    ①捏：用拇指和别的手指夹的动作。

    ②懦弱：软弱无能，不坚强。

    ③取经：本指佛教徒到印度去求取佛经，今比喻向先进人物、单位或地区吸取经验。

    ④乌托邦：希腊语，“乌”按希腊文的意思是“没有”，“托邦斯”是“地方”，乌托邦是个没有的地方。指空想、虚构的理想的地方。

    ⑤茶：一种饮料，由茶树叶子沏成。茶树是一种常绿灌木，嫩叶采下加工后就是茶叶。

    ⑥着：读Zhe（轻声），动态助词，用在动词后面，表示动作的持续状态。

    ⑦结构助词：在现代汉语中有“的”、“地”、“得”、“所”等。这都是说明的语词定义。因为说明的语词定义是对语词已有的含义作出说明，这种定义有真假之分。

    第二，规定的语词定义。这种定义是给某个语词表示的意义作出规定。它可以规定一个新造词的含义；可以给多义词确定单一的含义；可以赋予已有的词以新的含义；也可以给语义模糊的语词规定精神的含义，以帮助我们总结和巩固新的认识成果，顺利地交流思想。这种定义在科学论著、法律条文、规章制度、合同、条约中应用广泛。例如：

    ①四有新人：有理想、有道德、有文化、有纪律的新型建设人材。

    ②实事求是：“实事”就是客观存在的一切事物，“是”就是客观事物的内部联系，即规律性，“求”就是我们去研究。实事求是就是从实际情况出发，找出客观事物的内部联系，来指导我们的行动。

    ③我说的“书”，不是书籍，而是书法。

    ④直系亲属是指父、母、子、女、配偶。

    这些都是规定的语词定义。因为规定的语词定义是临时赋予某个语词一定意义，所以，一般没有真假。但规定的语词定义使用时间长了，可以转化为说明的语词定义。

    3、语词定义的要求

    使用语词定义，第一，要观点正确，特别对旧朝代或没落阶段使用的语词，要以新的观点加以解释；第二，要简明扼要，不能啰嗦累赘；第三，要通俗易懂，不能以难释易，更不能以文言解释白话；第四，必须恰当确切，符合原意，不能望文生义。

第七节  划  分

    一、什么是划分

    划分就是把一个概念所反映的对象分为几个小类，从而明确这个概念的外延的逻辑方法。

    根据概念所反映对象的数量不同，有单独概念和普遍概念。单独概念只反映一个对象，它的外延是清楚的。普遍概念反映一类事物，而一类事物有的是有限的，有的是无限的。某些有限的普遍概念可以用列举的方法明确其外延，如太阳系的太行星。但是，太多数普遍概念反映的对象是无限的，或者虽然有限，但数量很大，无法一一列举，就只能把概念反映的对象分成几个小类，从而明确这个概念的外延，这就是划分。可见，划分实际上是把一个外延较大的属概念分成几个并列的种概念的逻辑方法。例如：

    按表达方式的不同，文章可分为记叙文、说明文、议论文。这是一个划分。被划分的概念称为“母项”，从母项划分出的种概念是“子项”，划分时要依据事物一定属性作标准，作为划分标准的属性称“划分根据”。如上例，“文章”是划分的母项，“记叙文、说明文、议论文”是划分出的子项，“表达方式”是划分根据。可见，划分是由“母项、子项、划分的根据”三要素组成的。

    划分与分解不同。

    分解是在思维中把一个对象分成几个部分，各个部分的属性与分解对象是不同的。反映部分的概念与反映整体的概念之间不是种属关系。例如，把“中国”分成“山东省、河北省、北京市、台湾省等31个省、市、自治区”，每个省、市、自治区都是中国的一部分。我们可以说“山东省是中国的一部分”，不能说“山东省是中国”。国为“山东省”不具有“中国”的本质属性。而划分则是把一个大类分成几个小类，小类都具有大类的属性。例如，把“学生”划分为“大学生、中学生、小学生”，我们可以说“大学生是学生”，也可以说“中学生是学生”等等。明确了划分与分解的不同，在区别事物上不至于产生混乱。

    划分在思维和表达中是有重要意义的。它不仅是明确概念，从而正确使用概念的重要的逻辑方法，而且也是我们认识事物的重要方法。划分可以使我们对各种各类、千差万别的客观事物的认识有条不紊。

    二、划分的方法

    划分按层次多少可分为一次划分和连续划分；按子项的数目可分为多分法划分和二分法划分；按对同一母项划分的次数分为一次划分和多次划分；此外政治家两种特殊的划分：分类和列举。

    1、一次划分和连续划分

    一次划分是只包括母项和子项两个层次的划分，前述例子就是一次划分。

    连续划分是包括母项、子项和子项的子项三个层次以上的划分。其具体方法是：把母项分为若干子项后，再把子项作母项，按照新的划分根据继续划分出子项的子项，直到满足需要为止。例如，在整理图书时，可将图书先分为“中文图书”和“外文图书”；中文图书和外文图书又可分别按学科不同分为“自然科学、社会科学、哲学等”；自然科学又可分为“数学、物理、化学、天学、地学、生物学等”，社会科学、哲学又可分为几个小类。连续划分到子项是单独概念就不能再继续划分了。

    2、多分法划分和二分法划分

    多分法划分是将一个母项分成三个或三个以上子项的划分。如把小说分为“长篇小说、中篇小说、短篇小说”，把句子分为“陈述句、疑问句、祈使句、感汉句”就是多分法划分。

    二分法划分是依对象有无某种属性作根据，将母项分为具有矛盾关系的两个子项的划分。这两个子项都可以是正概念，如把“文学作品”分为“中国文学作品和外国文学作品”；也可以是一个正概念，一个负概念，如把“人口”分为“农业人口和非农业人口”。

    二分法是一种特殊的划分方法。它的一般形式是将一个属概念分为正负两个种概念。其优点是：便于人们将注意力集中到应当注意的那一部分事物上面，并且这种划分简便易行，不易发生错误。这种划分的缺点是：其子项中的负概念只反映对象不具有什么属性，并未说明它有什么属性，负概念的内涵和外延是不明确的。

    3、一次划分和多次划分

    一次划分是按照一个根据对一个母项只划分一次就满足需要的划分。如把“哲学”分为“唯物主义哲学和唯心主义哲学”。

    多次划分是按照两个以上根据对一个母项进行两次以上划分的划分。如前面我们对概念种类的划分就是多次划分。再如，现代汉语中对“词”的划分：按照语法作用分为实词和虚词；按照结构分为单纯词和合成词；按照来源分为外来词、古语词、方言词、普通话词；按感情色彩分为褒义词、贬义词、中性词等，这也是多次划分。多次划分可以帮助我们从多种角度认识被划分的对象。

    4、分类和列举

    分类是根据事物的本质属性或显著特征将事物分为若干个类，使每个类相对于其他的类都具有确定的地位。

    划分是分类的基础，分类是划分的特殊形式。任何分类都是划分，但是，不是所有的划分都是分类。分类都是用在科学研究中，要求比较严格。分类的根据必须是事物的本质属性或显著特征，分类的结果一般具有稳定性和长期性。通过分类可以帮助我们发现事物的新的规律或更深层次的本质，因而具有很大的科学价值。如化学原素的分类、动植物的分类、社会形态的分类，就属于这种分类。而划分则要求不那么严格，划分的根据可以是区别事物的一般属性，是由人们日常实践的需要决定的，当这一实践过程完毕，这种划分也就失去意义。

    分类有自然分类和辅助分类。自然分类是根据事物的本质属怀把事物排列为各个类。例如把生物分为动物、植物和微生物，是自然分类。辅助分类是根据事物的显著特征将事物排列为各个类，以便于将某个个别事物从被分类的其他事物中区别出来。各种工具书，如字典、字典的编排系统用的都是辅助分类，目的是便于从整部词典、字典中查到某个字、词。

    列举是通过揭示母项的部分子项从而明确概念外延的一种逻辑方法。当一个属概念不便于进行多分法划分，或者不必要进行完全划分时，就用列举。例如，“中国现代著名作家有鲁迅、郭沫若、茅盾、叶圣陶、冰心、巴金、艾青等”，这就是一个列举。举出的子项或者是反映人们所熟知的事物，或者是反映需要突出加以研究的事物，或者是反映有代表性的事物。其余未列举出的子项就用“等”、“等等”表示。因为列举这种方法灵活简便，人们在明确概念外延时常采用这种方法。

    三、划分的规则

    1、每次划分根据必须同一

    划分根据同一，就是在每次划分中，划分的根据只能是一个，不能是两个或者两个以上。否则，就犯“划分根据不同一”的逻辑错误。如把“文学”直接分为“古代文学、外国文学、民间文学”，就同时采用了三个不同的划分根据。“划分根据不同一”在逻辑上是“基本错误”，由此还可能引起“子项相容”、“子项未尽”、“越级划分”等错误。上述对文学的划分就同时犯了“子项相容”、“子项未尽”的逻辑错误。

    2、划分后各子项外延之和要等于母项

    划分后各子项外延之和与母项的外延必须相等，否则，就犯“多出子项”或“子项未尽”的逻辑错误。

    “多出子项”是划分后的子项外延之和大于母项。如把“高校教学人员”划分为“教授、副教授、讲师、教员、助教、见习助教、研究生”，就多出子项“研究生”。研究生虽然有时也承担部分教学任务，但他们是学生，不是教学人员。这个划分犯了“多出子项”的逻辑错误。

    “子项未尽”就是划分出的子项外延之和小于母项。如把“生物”分为“动物和植物”，漏掉了“微生物”，就是犯了“子项未尽”的逻辑错误。

    3、划分的子项之间应当互不相容

    违反这条规则，就犯“子项相容”的逻辑错误。例如，有个辅导员把“班级里的学生” 划分为“党员、团员、三好学生和后进生”，这就犯了“子项相容”的错误。“党员”、“团员”与“三好学生”是交叉关系，与“后进生”有时也是交叉的。

“子项相容”的逻辑错误常常是由划分根据不同一引起的，如上例。如果划分根据同一，一般不会出现子项相容。但这两者又不完全是一回事。有时划分根据同一也会出现“子项相容”。如按专业不同把科学家分为数学家、物理学家、化学家、哲学家、社会学家等等，这个划分的子项的关系可以称为“相容并列”，一般在思维和表达中不作为逻辑错误。另外，在个别情况下，划分根据不同一，子项也可以是不相容的。

    4、划分应当按层次逐级进行，不能越级

    划分就是把一个属概念分成几个并列的种概念，如果需要连续划分，可以将种概念再划分为次一级的种概念，这样逐次进行。如果在划分中混淆了属种层次，就犯“越级划分”的逻辑错误。例如，“词”可先划分为“实词、虚词”，然后再把“实词”划分为“名词、虚词”的层次，甚至越过“名词、动词”等等层次划分，或者将不同层次的概念并列，如“实词”与“助词，汉词”等等并列，就是“越级划分”。

正确地进行划分，可以帮助我们在教学、科研、调查、统计中正确理解概念，准确使用概念。各门科学的体系可以说都是对其范畴的层层划分，如现代汉语语法对词、句的逐层划分，就为我们深入了解各种词、句的意义和句法功能提供了方便。再如在人口普查中，对“人”按照性别、年龄、文化程度、民族、职业等等根据所作的划分，为我们了解和掌握我国人口的组成特点，搞好国民经济建设提供了依据。当然，划分要根据具体情况和实践的需要进行，不能简单化。一些过渡形态的事物，很难划归哪一类，只有从实际出发，确定其类属，才有意义。

典型案例

    青年妇女李某与丈夫金某婚后感情不和，经常吵闹打架。其间，李某结识了本村男性青年刘某，并主动与之通奸。在李某结婚一年后的一天，李某被丈夫因小事毒打一顿，遂产生杀死金某另嫁刘某的念头。与刘某商量后，刘某同意，并答应以后娶李某为妻。一天深夜，李、刘在外面通奸后，李某提出立即一起回家杀害丈夫金某。刘某即随李某进屋，见金某正熟睡在炕上。这时李某把自家斧头递给刘某，示意刘某砍金某头部。刘某当即猛力向金某连吹数斧，将金某杀死。

    破案后，李、刘均被捕获。预审时，发现李某已怀孕三个月。考虑到李某畴十分严重必须判处死刑，经李某同意，在医院给李某做了人工流产。人民检察院将此案起诉后，一审人民法院经审理，以故意杀人罪判处李某死刑，剥夺政治权利终身；判处刘某死刑，缓刑两年执行，剥夺政治权利终身。宣判后，被告人李、刘均表示不服，提出上诉。上级人民法院对此案审理后，对判处李某死刑的刑罚提出异议。认为，被告人李某主动勾引被告人刘某谋杀亲夫，论罪应当判处死刑立即执行。但我国《刑法》第49条规定，在审判的时候怀孕的妇女，不适用死刑。虽然在起诉前已给李某做了人工流产，仍应按照我国《刑法》的规定，按怀孕妇女对待，不适用死刑（对此，最高人民法院也曾作了明确解答）。因此，二审撤销对李某的原判，改判李某死刑，缓期两年执行，维持对刘某的原判。

    逻辑分析

    一、二审判决在对待李某的量刑上都是错误的。一审判决将“人工流产”与“怀孕”这两个概念根本对立。认为“人工流产”了，就不再是“怀孕”妇女了，而法律所规定的“怀孕”是指在刑事诉讼过程中有“怀孕”的事实状态，而不管是否“人工流产”或“自然流产”，“人工流产”或“自然流产”不能否认“怀孕”事实的存在。因此，法律所规定的“怀孕”概念的外延包括胎儿存活的怀孕和胎儿未存活的怀孕（含“人工流产”和“自然流产”的怀孕）。由于一审法院未弄清“怀孕”的真正内涵与外延，因而一审对李某的量刑判决违反了我国《刑法》第49条的规定。二审法院的错误判决却是因为没有正确理解“死刑”这两个概念的逻辑关系。

    “死缓”并不是一个独立的刑罚种类，而是一个运用死刑的刑罚制度。“死缓”与“死刑”这两个概念间的关系为：第一，在内涵上，死缓仍是死刑，其有死刑的特有属性，即是剥夺犯罪分子生命的刑罚方法。第二，在外延上，死缓与死刑是种属关系。死刑按其执行时间标准可分为：死刑立即执行和死刑缓期执行（死缓）。死缓与死刑外延上的关系可用右图来表示。

    所以，只有在对罪犯判处死刑的条件下，才有适用死缓的可能性。死刑是死缓的前提条件。

    由于二审判决在理解“死刑”、“死缓”这两个概念时出现错误，前面明明说被告人李某不适用“死刑”这个属概念，后面又判决适用了“死缓”这个种概念，导致判决错误。
练习题

一、请用图示法表示下列每组概念外延间的关系

1、A、小说     B、戏剧    C、诗歌   D、文学

2、A、现代化     B、社会主义现代化    C、有中国特色社会主义现代化

3、A、概念      B、思维形式
   C、单独概念    D、判断

4、A、认识      B、理性认识    C、感性认识

二、如果可能，将下列概念各进行一次限制和概括；如不可能，请说明理由

1、中国人  2、月亮  3、物质  4、动物

 三、下列定义是否正确？为什么？（每题4分，共12分）

    1、狗咬人不是新闻，人咬狗才是新闻。这一人所共知的事实说明，可以给“新闻”下如下定义：新闻就是关于离奇的、非同一般的、出乎意料的事件的报道。

2、形而上学就是与辩证法对立的方法论，而辩证法也就是与形而上学对立的方法论。

3、腐败是长在执政党身上的一种毒瘤；而有效的舆论监督则是割除这种毒瘤的手术刀。
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